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Das OGS – ABC Drachenfelser Ländchen, Wachtberg- Berkum
Liebe Eltern, 









         Stand 30.08.2023
dieses OGS-ABC fasst einige Aspekte unserer Arbeit zusammen und erhebt keinen Anspruch auf Vollständigkeit. Änderungen oder Ergänzungen sind jederzeit möglich. 

A 

Abholung 

Die pädagogischen Mitarbeitenden der jeweiligen Gruppe werden von Ihrem Kind informiert, ob es sich drinnen oder draußen aufhält, sodass Sie hier nachfragen können, um dann ihr Kind in dem jeweiligen Bereich abzuholen. Wenn Sie Ihr Kind auf dem OGS- Gelände abholen, ist Ihr Kind verantwortlich sich bei den Betreuern abzumelden. Uns ist es wichtig, dass Ihr Kind einen eigenständigen Umgang damit erlernt. 

Abholzeit

Unsere Abholzeit für die Kinder ist spätestens 16.30 Uhr. Grundsätzlich darf Ihr Kind nicht vor 15:00 Uhr abgeholt werden, am Gruppentag Montag nicht vor 16:00 Uhr. Ausnahmen sind: therapeutische Termine, Arztbesuche, private Freizeit- oder Bildungsangebote. Bitte teilen Sie uns die Gründe für die vorzeitige Abholung ihres Kindes schriftlich über die Postmappe, per E- Mail oder auf dem Anrufbeantworter bis 10 Uhr mit. 

Kinder, die außerhalb der grundsätzlich miteinander vereinbarten Abholzeiten allein gehen wollen, können ohne eine schriftliche Mitteilung der Eltern die OGS nicht verlassen.
Grundsätzlich sind nur die Personen abholberechtigt, die Sie auf dem Datenblatt Ihres Kindes angegeben haben. Sollte Ihr Kind spontan von anderen Personen, welche nicht auf dem Datenblatt, stehen abgeholt werden, muss die Information über die Postmappe erfolgen.
Allein gehen
Sollte Ihr Kind allein nach Hause gehen oder mit dem Bus fahren, erlischt unsere Aufsichtspflicht mit dem Verlassen des OGS-Geländes 

B 

Betreuer*innen

Ihr Kind wird von einer pädagogischen Gruppenleitung und einer Zweitkraft betreut. Unser Team besteht aus einer OGS- Leitung, sechs Gruppenleitungen und 7 Zweitkräften und einer Küchenkraft.

Bildungspaket
Das Bildungspaket umfasst Leistungen, die Kindern aus Familien zustehen, die Arbeitslosengeld II, Sozialgeld, Wohngeld oder Kinderzuschlag beziehen. Es werden z.B. die Kosten für das Ferienprogramm und den Schulbedarf übernommen. Ein entsprechendes Antragsformular erhalten Sie im Internet, von der Gruppenleiter*in oder der OGS- Leitung.

Bus
Sollte Ihr Kind mit öffentlichen Verkehrsmitteln nach Hause fahren, muss dies in der OGS schriftlich hinterlegt werden.

C

Catering

Unsere Einrichtung wird täglich von Rent a Cook beliefert. Die Essenspläne werden zusammen mit den Kindern abwechselnd in den Gruppen bestimmt. Es ist möglich, dass Ihr Kind an 5 Tagen in der Woche ausschließlich vegetarisches Essen erhält. Bitte teilen Sie dies schriftlich der jeweiligen Gruppenleitung mit.
E 

Eingewöhnung

In den ersten Wochen des neuen Schuljahres finden keine Kurse statt, damit die Kinder ausreichend Zeit haben sich einzugewöhnen und zu orientieren.

Eigentum der Kinder

Bitte kennzeichnen Sie alle Kleidungsstücke und Arbeitsmaterialien Ihres Kindes mit Namen. So können vergessene Dinge zugeordnet und Verwechslungen vermieden werden. Für verlorene Gegenstände (dazu zählen z.B. auch Sammelkarten und Tauschspielzeuge) und Kleidung übernehmen wir keine Haftung. Die Kinder sind dafür selbst verantwortlich. 
Elternabend
Der Elternabend ist ein wichtiges Treffen für Eltern und dem Gruppenteam. Hier werden Informationen zum pädagogischen Programm, zum OGS- Alltag und zu Erziehungsfragen ausgetauscht und diskutiert. Am Elternabend werden auch die Vertreter*innen für den OGS- Rat gewählt.

Entschuldigungen

Wenn Ihr Kind krank ist, melden Sie es bitte in der OGS telefonisch oder per Mail unter der Nummer: Tel.: 0228/ 289 489, stefanie.weber@kja-bonn.de bis 10 Uhr ab. Es bestehen zwei voneinander unabhängige Anschlüsse für die Schule und für die OGS, sodass wir nicht automatisch über eine Erkrankung am Vormittag informiert werden. Eine Entschuldigung in der Schule bedeutet nicht, dass die OGS darüber Bescheid weiß. Also bitte bei einer Abmeldung in jedem Fall auch in der OGS Bescheid geben. Informationen, die nach 10 Uhr eintreffen, können nicht mehr an die Gruppen weitergeleitet werden.
Erreichbarkeit

Bitte denken Sie immer daran, dass wir Ihre aktuellen Kontaktdaten wie Telefonnummern und Adresse benötigen. Diese sind sehr wichtig, wenn Ihr Kind plötzlich erkrankt oder es sich um einen Notfall handelt.
F 
Ferien

Eine Anmeldung der Ferien erfolgt über das ausgefüllte Formular, welches in schriftlicher Form in der Postmappe vorzufinden und auf der Homepage der Gemeinde eingestellt ist. Wir bitten Sie, die Anmeldung ausgefüllt und unterschrieben bis zur genannten Abgabefrist Ihrem Kind mitzugeben. Eine fristgerechte Anmeldung ist zwingend erforderlich (z.B. aufgrund von Busbestellungen, Anzahl der Essen etc.). 

Die An- oder Abmeldung für die Ferienzeit ist verbindlich, nachträgliche Änderungen können nicht berücksichtigt werden. Die Anmeldung für die Ferien kann grundsätzlich nur wochenweise gebucht werden. Es wird ein Kostenbeitrag erhoben, der nach der verbindlichen Anmeldung auch für die Woche zu bezahlen ist, an denen Ihr Kind der Ferienbetreuung fernbleibt. 
Sollte Ihr Kind an einem der Ferientage nicht kommen, melden Sie es bitte telefonisch ab. 
Ferienbetreuungszeiten

In den Ferien sind die Öffnungszeiten der OGS von 8:00 Uhr bis 16:00 Uhr. 

Betreuung Osterferien: 2. Woche  

Betreuung Sommerferien: 5.- 6. Woche

Betreuung Herbstferien: 2. Woche

Zusätzliche Betreuungstage, z.B. an den Brückentagen können Sie anhand des Terminplanes der Schule/ OGS entnehmen.
Ferienprogramm

Ein ausführliches Ferienprogramm erhalten Sie ca. 4-5 Wochen vor Ferienbeginn. Darin sind alle wichtigen Informationen für die Angebote und Ausflüge enthalten.  
Fundsachen
Alle Dinge, die in der OGS liegen bleiben, werden zum Ende des ersten Schulhalbjahres und zum Ende des Schuljahres im Eingangsbereich der Hausmeisterloge ausgelegt. Zusätzlich steht im Eingangsbereich eine Fundkiste, in der die Kinder eigenständig nach vermissten Kleidungsstücken Ausschau halten können. Damit im Falle eines Verlustes eine Zuordnung der Kleidung erfolgen kann, wäre es notwendig die Kleidung oder auch andere wichtige Dinge mit dem Namen ihres Kindes zu kennzeichnen.
Die Schule gibt den Termin bekannt, bis wann Sie die Sachen abholen können. Danach werden sie einer gemeinnützigen Organisation zur Verfügung gestellt.
G 

Gruppe

Unsere Einrichtung besteht aus 6 Gruppen mit jeweils 24- 28 Kindern. Die Gruppen setzten sich aus den Klassen 1.und 3.Klasse und 1. und 4. Klasse zusammen.  

Geburtstag
Die Geburtstagsfeier der Kinder findet bei uns in der jeweiligen Gruppe statt. Während der Feier kann sich das Geburtstagskind ein Geschenk aus der Schatztruhe nehmen. Sie können Ihrem Kind gerne eine Kleinigkeit für die Gruppe zum Feiern mitgeben.

H

Handy

In der OGS, als auch in der Schule, dürfen keine Handys genutzt und keine Smartwatch getragen werden. Wir bitten Sie Ihrem Kind auch kein Handy bei Ausflügen mitzugeben, um ausschließlich Fotos damit zu machen. Aus datenrechtlichen Gründen ist dies nicht erlaubt. Wir machen regelmäßig Fotos von den Ausflügen, und Sie als auch die Kinder können diese in der OGS sehen.
Hausschuhe
Für die OGS-Räume benötigt Ihr Kind Hausschuhe. Bitte beschriften Sie die Hausschuhe Ihres Kindes.
Informationen

Informationen und Termine werden per E-Mail versendet, oder die Kinder erhalten sie in schriftlicher Form. Die Mitteilungen finden Sie in der Postmappe Ihres Kindes. Schauen Sie bitte regelmäßig in die Mappe, ob dort Post für Sie hinterlegt ist. Manchmal ergeben sich kurzfristige Termine. 

K 

Kurse

Jedes Halbjahr bieten wir am Nachmittag zwischen 15:00 und 16:00/16:30 Uhr Kurse an, die verbindlich sind. Dabei ist uns sehr wichtig, dass die Kinder ihre Kurswahl selbst treffen. Die Kinder können Kurse, wie zum Beispiel Schach, Fußball, oder die Kreativwerkstatt besuchen.  Parallel zu der Kurszeit verläuft die Freispielzeit.
Krankheiten

Bei allen meldepflichtigen Erkrankungen, wie z.B. Masern, Röteln muss Ihr Kind zu Hause versorgt und dies der Klassenlehrerin, als auch der Gruppenleitung gemeldet werden. Ihr Kind muss dann, solange es der/ die Ärzt*in vorgibt, vom Unterricht und von der OGS fernbleiben.
Tritt ein Läusebefall bei einem Kind in der Gruppe oder Klasse auf, bitten wir Sie, Ihr Kind gründlich zu untersuchen. Sollte Ihr Kind Läuse haben, melden Sie dies bitte sowohl der Klassenlehrerin als auch der Gruppenleitung. 
Besteht bei Ihrem Kind eine Erkrankung/ Nahrungsmittelunverträglichkeit/ Allergie informieren Sie bitte ihre Gruppenleitung, damit wir entsprechend reagieren können.

L

Lernzeit

Von 14:10 Uhr bis 14:55 Uhr wird in den Klassenräumen die Lernzeit durchgeführt. Die Kinder der 1. und 2. Klasse arbeiten bis max. 30 Minuten, d.h. von 14:10 Uhr bis 14:40 Uhr an ihren Aufgaben. Den Kindern der 3. und 4. Klasse stehen bis max. 45 Minuten zur Verfügung, d.h. von 14:10 Uhr bis 14:55 Uhr. Betreut werden die Kinder von den entsprechenden OGS- Mitarbeitenden und an 1- 2 Tagen von den Lehrerinnen. Wir geben keine Garantie für die Vollständigkeit und Richtigkeit der Aufgaben, es handelt sich nicht um Nachhilfeunterricht. Bitte informieren Sie sich täglich über den Stand der Lernzeitaufgaben im OGS-Schnellhefter ihres Kindes.
M
Mittagessen

Das Mittagessen findet in der Mensa statt. Die OGS-Mitarbeitenden begleiten und unterstützen die Kinder. Dadurch, dass die Mitarbeitenden aktiv am Mittagessen teilnehmen, besteht die Möglichkeit sich mit den Kindern über Erlebnisse auszutauschen. Abwechselnd wählt wöchentlich eine Gruppe das Essen für die jeweilige Woche aus. 
P
Die Postmappe ist ein Schnellhefter, indem ein Informationsaustausch zwischen den Eltern und der OGS/ Schule stattfindet. Darin befinden sich z.B. die Kursausschreibung, Abfragen zum Betreuungsbedarf usw. Bitte schauen Sie täglich nach, ob sich darin Informationen für sie befinden.
O 

Öffnungszeiten

Die OGS ist täglich von 11:50 bis 16:30 Uhr geöffnet.

In den Ferien von 8:00 bis 16:00 Uhr.
An Weiberfastnacht von 11:00- 14:00 Uhr
An Brückentagen gelten gesonderte Öffnungszeiten
OGS-Rat

Zu Beginn eines Schuljahres werden Elternvertreter*innen für ein Schuljahr in den OGS-Rat gewählt. In jeder Gruppe wird ein/e Vertreter*in und ein/e Stellvertreter*in gewählt. Der OGS-Rat besteht aus Vertreter*innen der Elternschaft, der Verbindungslehrerin der Schule, der Bereichsleitung der Katholischen Jugendagentur und der OGS- Leitung. Der OGS-Rat trifft sich zwei Mal pro Schuljahr.
S 

Spielsachen
Handys, Smart- Watch-Uhren und andere elektronische Geräte sowie Kriegsspielzeug sind in der OGS verboten. Für alles, was die Kinder mitbringen, sind sie selbst verantwortlich. Wir können für Mitgebrachtes keine Haftung übernehmen.
T 

Telefon

Die Telefonnummer der OGS lautet: 0228/ 2894899. Wichtige Informationen sprechen Sie bitte auf den Anrufbeantworter, dieser wird regelmäßig abgehört.
Teiloffenes Gruppenkonzept

Ihr Kind entscheidet selbst, wo es sich während der Freispielzeit innerhalb der OGS, je nach seinen Bedürfnissen aufhalten möchte. Beim Mittagessen und bei der Lernzeit handelt es sich um geschlossene Angebote, d.h. die einzelnen Gruppen sind zusammen.
Termine

Für die privaten Freizeit- oder Bildungstermine Ihrer Kinder sind entweder die Kinder selbst oder die Eltern verantwortlich. Wir können keine Garantie für die Einhaltung von Terminen außerhalb der OGS übernehmen. 
Terminübersicht
Zu Beginn des Schuljahres erhalten alle Eltern einen Terminplan, in dem alle wichtigen Termine von der Schule und der OGS vermerkt sind. Sie finden ihn in der gelben Postmappe.

Träger

Unser Träger ist die: Katholische Jugendagentur Bonn gemeinnützige gGmbH
          Kaiser-Karl-Ring 2

          53111 Bonn 

          Tel.: 0228/ 9265270 
U 

Unterrichtsausfall

Sollte der Unterricht ausfallen, werden die Kinder auf andere Klassen verteilt und gehen dann wie gewohnt ab 11:50 Uhr in die OGS.

Unwetterwarnung

Geht von seitens der Schule und des Trägers eine offizielle Unwetterwarnung heraus, dürfen die Kinder nicht allein nach Hause gehen. Erst wenn die Eltern ihr Einverständnis darüber geben, dürfen die Kinder selbstständig die OGS verlassen.
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